TRILHA DE APRENDIZAGEM

PARANA P

SEMANA 5

Ol3 estudantes!
Esta semana vamos aprender na Aula Parana de Matematica sobre Circunferéncia Trigonométrica e Matrizes. Para
ajudar em seus estudos, vocé esta recebendo o resumo dos conteldos. Relembrando que teremos quatro aulas e

vamos tratar sobre:

AULA: 17 | Circunferéncia Trigonométrica

AULA: 18 | Transformacéo de unidades de angulos

AULA: 19 | Circunferéncia Trigonométrica
AULA: 20 | Matrizes

AULA 17 — CIRCUNFERENCIA TRIGONOMETRICA

Relembrando:

A circunferéncia trigonométrica e suas caracteristicas:
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e Definigado de arcos congruos: Dois arcos sdo cOngruos quando possuem a mesma origem e a mesma
extremidade.

e Arcos congruos: uma regra pratica para determinar se dois arcos sdao congruos consiste em verificar se a
diferenca entre eles € um nimero divisivel ou multiplo de 3602.

Segue um exemplo para fixar esse conteudo:
Os arcos 11402 e 15009 s3o cOngruos, pois:
114092 =3 . 3609 + 602

15009 = 4. 3602 + 60°

Vamos ver se vocé compreendeu a explicagdo, verifique se os arcos de medidas 62302 e 83902 s3o cONngruos:

Vamos a aula!

REDUCAO AO PRIMEIRO QUADRANTE:
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Para reduzir um angulo ao primeiro quadrante, devemos determinar um angulo positivo do 1° quadrante, cujas
razGes trigonométricas tenham, em valor absoluto, valores iguais as do angulo dado. Veja na figura a seguir:

15092

Podemos fazer a reducdo de um angulo para o primeiro quadrante com auxilio de férmulas, veja as férmulas na
tabela abaixo:

FORMULAS DE REDUCAO
'ﬁNGULUJQUADRANTE 1° | 2° 3° | 4°
o a  180°-a  a-180° 360°-a

Vamos resolver?

Reduzir um angulo de 1502 ao primeiro quadrante.
Para fazer a redugdo do angulo de 1509 temos que relacionar que ele esta na posi¢ao do 22 quadrante,
conforme o desenho abaixo:

Como a = 150° pertence ao segundo Quadrante, entdo usamos a formula de reducdo:
180° — a. Substituindo o valor de 1502 na férmula 180°—150° = 30°. Logo, a = 30°.

Agora é com vocé!
Encontre a reducdo ao 12 quadrante dos angulos:

a) 780° =
b) 1140°=
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AULA 18 - TRANSFORMAGCAO DE UNIDADES DE ANGULOS

Nesta aula vamos relembrar as unidades de medidas de um angulo:

e Grau corresponde a 1/360 da circunferéncia. Consideramos o Grau como a unidade de medida de dngulos
mais usual em nosso cotidiano. Uma volta completa no circulo trigonométrico corresponde, em graus, a 360°.
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e Radiano: é uma unidade para medir arcos em que uma volta completa no circulo trigonométrico

corresponde, em radianos, a 2m rad.

3m/2

RELACAO ENTRE AS UINIDADE PARA MEDIR ARCOS
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RELACAD ENTRE AS UNIDADES PARA MEDIR ARCOS
Dessa forma, teremos as seguinfes correspondéncias:

Radiano 0 rad T rad 21 rad
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Vamos resolver juntos:

1) Escreva 30° em radianos:
N3o se esqueca de usar a Regra de Trés para transformacdo da Unidade de medidas de arcos

Grau Radiano
180.x=30.1T

_ 30TT
180

180 . x _’ad

37T

— rad

2) Escreva 4 em grau:

Grau Radiano

Sl E> k=180 28 Ly =135°
|:> m.x=180. 2 =180.— —x=

180. —

AULA 19 — CIRCUNFERENCIA TRIGONOMETRICA

Nesta aula vamos relembrar o circulo trigonométrico e as funcdes trigonométricas: seno, cosseno e
tangente.

RESUMO DO CiRCULO TRIGONOMETRICO

COSFEND

Radianos (m = 180°) Graus FUNGCOES TRIOGOMETRICAS

Precisamos relembrar das func¢des circulares trigonométricas: seno, cosseno e tangente e os sinais das funcées
em cada quadrante:
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Um pouquinho de treino pra vocé!

1) Obtenha, por reducgdo ao primeiro quadrante, os valores abaixo:

a) Cos120°=

sen in
b) 3 =

2) Determine o sinal de da tangente de cada dngulo::

tg sinal

200°

310°

AULA 20 - MATRIZES

Nesta quinta aula desta semana vamos relembrar alguns contelddos importantes sobre de matriz, Lei de
Formacao e as operagdes de adigdo e multiplicagdo de matrizes.
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LEI DE FORMAGAO DE UMA MATRIZ

E a determinacdo de valores dos elementos que compdem a matiz (m linha e n coluna) e que determina a ordem
de formacdo da matriz.

MATRIZES

Am,‘, —» COLUNA

LINHA v v COLUNA |
LINHA —»(2 4)

5 3

LINHA —»

A=

—

Observe a resolucdo do exercicio:

A= (aij)lxz ai_f = 3i— 2j

Escreva a matriz , tal que

A= (A1 Q2 Qg3)1,3

A ordem da matriz A é 1x3

Substituindo os valores de i e j na lei de formacdo teremos:
aij=3i—2j =d1n= 3.(1)—2.(1)=3—2= 1
aij=3i—2j=a12= 3. (1)-2.(2)=3—4=- 1

aj=3i—-2j=a3=3.(1)-2.(3)=3-6=-3

A=(1 -1 -3)1x3

Resposta:
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ADICE\O DE MATRIZES
12 -3 7 2

_ ) e B = (_ )
Determine A + B. > 2 1 2
12 -3 7 2
( 5 —2)2X2 + (_1 2)2x2 -

( 12+7 —3+2) ~
2x2

Sejam as matrizes A = (

et

e A5+ (=) —2+2

(4 ).
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Escola/Colégio:

Disciplina: Ano/Série:

Estudante:

LISTA DE EXERCICIOS

AULA 17 — CIRCUNFERENCIA TRIGONOMETRICA

1. Assinale a(s) alternativa(s) em que os angulos sdo congruos:
a) 623° e 8390°

b) 2010° e 900°

c) 1845° e —1845°

d) 2790° e —-610°

2. (UNEMAT -2010) Quanto ao arco 4555°, é correto afirmar:

a) Pertence ao segundo quadrante e tem como céngruo o angulo de 55°.
b) Pertence ao terceiro quadrante e tem como céngruo o angulo de 4195°.
c) Pertence ao terceiro quadrante e tem como congruo o angulo de 195°.

d) Pertence ao segundo quadrante e tem como céngruo o angulo de 55°.

AULA 18 - TRANSFORMACAO DE UNIDADES DE ANGULOS

1. (IFSP 2013) - Considere uma circunferéncia de centro O e raio 6 cm. Sendo A e B pontos distintos dessa

circunferéncia, sabe-se que o comprimento de um arco AB é 5mTcm. A medida do angulo central A5
correspondente ao arco AB considerado, sendo: r = 6 cm e 5Tcm

a) 150°
b) 120°
c) 105°
d) 95°
e) 125°

2. Sabemos que a medida de 180° equivale a T radianos. Determine o valor correspondente a 1°.

a) m

b) n/2
¢) /90
d) m/180
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1. Calcule o valor de seno %~
a) £
by 2
c) 4
d) £

2. Sendo A num numero real, encontre esse valor resolvendo a seguinte igualdade:

A =sen 240°. cos 240°

AULA 20 — MATRIZES

1. Dadas as matrizesA=[3 -2 -1 4],B=[1 -6 0 5 -32] eC=(cj),comC=A.B,escrevao elemento:

a)c = b)ca = C) Ca-

2. Qual o resultado da express@do[2 0 -1 3]-[1 5 4 -2 -3.[-1 4 0 -2]7?
a)[4 -17 -5 11]

by [4 17 3 7]

o [4 -17 5 11]

d[4 -17 -5 -11]



